基隆市立中山高中 110學年度第1學期 國三公民與社會科 第2次段考卷(翰林第五冊第3-4課) 

第1-50題每題2分，共100分，三年___班 座號：___ 姓名：__________得分：            
單一選擇題：
1. (   )同學關心國際新聞時，看到一則報導如下，根據內容所示，請同學判斷民眾改採該種購物方式，是因其具有何種特點？

	全球疫情報導
新型冠狀病毒疫情蔓延全球，在許多疫情嚴峻的國家，政府限制人民隨意上街活動，商家生意因此一落千丈，索性關掉實體店鋪，經營網路商店。擔心外出染疫的民眾也改採網路下單，讓快遞直接把包裹放在家門口，24　小時待在家的民眾，有更多時間上網血拚，對刺激經濟也有不錯的效果。


(Ａ)提供各式有形財貨　(Ｂ)商品種類較為齊全　(Ｃ)商品價格較為優惠　(Ｄ)不需要與人實際接觸。

2. (   )產品可以分成有形財貨與無形勞務，下列何者屬於「無形勞務」？　(Ａ)牙醫師拔牙　(Ｂ)學生到福利社買的鮮奶　(Ｃ)網路拍賣的拖把　(Ｄ) 腳踏車店銷售的摺疊自行車。
3. (   )生產者生產各式各樣的產品，包括財貨和勞務，以滿足消費者的需求。下列何者不屬於「勞務」？　(Ａ)英文補習班老師「開課」　(Ｂ)美容業者推出具美白療效的「化妝品」　(Ｃ)蔡依林的粉絲們瘋狂擠進小巨蛋「演唱會」會場　(Ｄ)國際鑑識專家李昌鈺回國作「專題演講」。
4. (   )國內受到COVID-19疫情影響，為避免密切的人際接觸，民眾紛紛減少外出用餐，不是自行烹煮，便是選擇外送餐點到家。一位民眾分享防疫生活時表示：「在時間成本和品質的考量上，自己烹煮三餐並不划算。」對該位民眾而言，下列敘述何者正確？　(Ａ) 不滿意外送餐點的品質　(Ｂ)自己動手下廚耗費成本較高　(Ｃ)外送業者收取高額外送費用　(Ｄ)寧可選擇自己在家烹煮餐點。

5. (   )以下為張鏸妹記錄她在市場中觀察到的現象，依照內容，下列何者敘述正確？

	當高麗菜一顆賣　180　元時，菜販很樂於多賣點高麗菜，但客人覺得太貴買不下手，而選擇買別種便宜的菜，高麗菜便因此賣不出去，於是菜販開始調價，一直到雙方都能接受的價格為止。


(Ａ)買賣雙方會尋求對自己最有利的交易條件　
(Ｂ)為進行公平交易，政府明定所有商品價格　
(Ｃ)當商品價格愈高，願意購買的顧客將愈多　
(Ｄ)商品最終價格是由買家的經濟能力來決定

6. (   )一般來說，在自由競爭的市場經濟中，商品價格是如何決定的？　(Ａ)由買方決定　(Ｂ)由賣方決定　(Ｃ)由買賣雙方共同決定的　(Ｄ)由政府統一決定的。
7. (   )當商品價格上升時，生產者的生產意願會呈現何種變化？　(Ａ)減少　(Ｂ)增加　(Ｃ)不變　(Ｄ)不一定。
8. (   )在市場經濟制度下，一隻「看不見的手」引導消費者與生產者分別做出對自己最有利的選擇。上述「看不見的手」是指下列何者？　(Ａ)價格　(Ｂ) 政府　(Ｃ)個人偏好　(Ｄ)生產成本。
9. (   )便利商店飲料促銷活動，全家推出「同商品第二件半價」、7-11推出「咖啡第二杯七折」、OK推出「買一送一」請問這樣的銷售策略是希望達到下列何種效果？　(Ａ) 減少銷貨收入　(Ｂ)提高生產成本　(Ｃ)增加銷貨收入　(Ｄ) 降低生產成本。
10. (   )生產者銷售產品的收入，稱為下列何者？　(Ａ)生產成本　(Ｂ)銷貨收入　(Ｃ)銷售量　(Ｄ)利潤。
11. (   )生產者從事生產活動、製造商品並從中獲取利潤，在這個過程中，所必需支付的代價稱為下列何者？　(Ａ) 銷貨收入　(Ｂ) 消費支出　(Ｃ)生產成本　(Ｄ)機會成本
12. (   )全球性非營利組織　Better Cotton Initiative（簡稱　BCI）發出聲明，認為中國新疆棉花的生產可能涉及對當地人權的迫害，因此有許多消費者自發性地拒絕購買含有新疆棉花的製品。上述消費者的行為應是受到下列何種因素的影響？　(Ａ)個人偏好　(Ｂ)商品價格　(Ｃ)預期心理　(Ｄ)家庭收入狀況。

13. (   )某國民眾正在討論一則經濟新聞，依據附圖內容，下列何項敘述最為正確？
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(Ａ) 油價的調整並不會讓消費行為產生改變　(Ｂ)雪莉的反應是受到個人偏好影響　(Ｃ)在該國，石油的價格是由政府決定　(Ｄ)對加油站而言，可能會調高油價。

14. (   )受到COVID-19疫情影響，老闆的麵店生意大不如前，所以全家決定把每　3　個月一次的家庭旅遊取消，以節省開銷。上述老闆的消費行為是受到下列何種因素的影響？　(Ａ) 預期心理　(Ｂ)商品價格　(Ｃ) 個人偏好　(Ｄ)家庭收入狀況。

15. (   )附圖中，兩人的消費行為應是受到下列哪一項因素的影響？
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      (Ａ)商品價格　(Ｂ)個人偏好　
      (Ｃ)預期心理　(Ｄ)家庭收入狀況
16. (   )一般來說，消費者在消費時會考慮下列哪些因素？(甲)個人偏好(乙)商品價格(丙)家庭收入狀況(丁)生產者的利潤(戊)預期心理　(Ａ) 甲乙丁戊　(Ｂ)甲丙丁戊　(Ｃ) 甲乙丙丁　(Ｄ)甲乙丙戊。
17. (   )準備創業的虹海小吃店員工，正在討論如何在經營時降低所賣小吃的成本，下列何人發表的意見最正確？　
(Ａ)　[image: image3.png]


　(Ｂ)　[image: image4.png]
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18. 18.(   )「在市場交易中，當商品價格下降時，生產者會減少生產；若商品價格上升時，生產者會增加生產。」這種價格與數量的關係，可用下列哪一個圖形來表示？　
(Ａ)　[image: image7.png]


　(Ｂ)　[image: image8.png]


　
(Ｃ)　[image: image9.png]


　(Ｄ)　[image: image10.png]



19. (   )大母雞早餐店水煎包一個　10　元，一天可賣出　300　個，老闆說一個成本　5　元。請問：水煎包一天的利潤是多少？　(Ａ)　4,500　元　(Ｂ) 5,000　元　　
(Ｃ)　3,000　元　(Ｄ)　1,500　元。
20. (   )中南部柳丁產量收成過剩，農民甚至不願採收而任由腐爛，其可能原因包括哪些？(甲)產品售價低於成本(乙)銷售量沒有顯著增加(丙)售價太高(丁)銷貨收入增加　(Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)丙丁。
21. (   )對生產者而言，商品價格會與生產數量呈同向變動。根據上述，生產者在商品價格上升時，會如何因應？　(Ａ)增加產量　(Ｂ) 不一定　(Ｃ)維持原產量　(Ｄ)減少產量。
22. (   )下列哪些是生產者在生產過程中，可以影響其利潤高低的因素？(甲)產品價格(乙)生產成本(丙)國民所得(丁)銷售量(戊)銷貨收入　(Ａ)甲乙丁戊　(Ｂ)甲丙丁戊　(Ｃ)乙丙丁戊　(Ｄ)甲乙丙丁。
23. 23.(   )每當媒體報導某類蔬果對於抗癌有特殊效果後，該類蔬果價格即會上升，當價格上升後，農民則會大量種植，以增加生產量。請問：下列哪一張圖可以說明這樣的變化？　                             (Ａ)　[image: image11.png]


　(Ｂ)　[image: image12.png]


    　(Ｃ)　[image: image13.png]


　(Ｄ)　[image: image14.png]



24. (   )附表為班上在園遊會所賣的可可與咖啡兩種熱飲的比較表。若班上希望咖啡和可可的利潤相同，則咖啡的售價應該定為多少元？

[image: image15.emf]項目   產品   成本   （元 ╱ 杯）  售價   （元 ╱ 杯）  數量   （杯 ╱ 日）   可可   15  30  80   咖啡   20  ？  60  


(Ａ)　15　元　(Ｂ)　20　元 (Ｃ)　40　元 (Ｄ)　50　元
25. (   )豬哥亮先生在一社區論壇上留言抒發自己的感想，如下所示。根據內容判斷，何者推論正確？

	地方大小事
美國豬肉已經進口，國產豬肉變得十分搶手，但我發現花花小吃店從以前到現在從不使用國產豬肉，結果當使用國產豬肉的店家漲價後，他們也準備跟著漲，讓我滿頭問號？？？我上來抱怨就是希望提醒店家，不要輕易漲價，客人的眼睛是雪亮的，不會傻傻的每次都買單！


(Ａ)小吃店提高產品價格以彌補虧損　
(Ｂ)靳陞決定增加對國產豬肉的消費　
(Ｃ)消費者能夠影響商品價格的訂定　
(Ｄ)國內養豬戶即將減少豬隻的飼養。

26. (   )美美開早餐店，生意卻一直沒有起色，某日她向好朋友香香說出她的煩惱，如附圖所示。請問：香香的說法不符合下列哪一種目的？
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(Ａ)降低生產成本　(Ｂ)增加銷貨收入　
(Ｃ)增加利潤　    (Ｄ)增加產品銷售量。
27. (   )周子俞小姐很喜歡喝鮮乳，發現某家超商針對他愛喝的鮮乳品牌推出「買一送一」的促銷活動，因此他購買了兩罐。請問：上文中的促銷活動是屬於廠商間的哪一種競爭方式？　(Ａ)價格　(Ｂ)產品品質 　(Ｃ)服務項目　(Ｄ)店家環境。
28. (   )愛吃鬼同學追蹤的　IG　美食帳號發布新貼文如附圖，圖中的活動是屬於廠商之間的哪一種競爭方式？
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(Ａ)多元化服務　        (Ｂ)價格特惠　
(Ｃ)與其他廠商策略聯盟　(Ｄ)提升企業形象。
29. (   )郭台明先生參加某成功商家老闆舉辦的座談會，附圖為老闆的演講簡報內容之一。請問：此頁簡報的標題應為下列何者？
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(Ａ)市場競爭的程度　
(Ｂ)廠商之間的競爭方式　
(Ｃ)政府保護消費者的做法 
(Ｄ)廠商從事生產的目的。
30. (   )公民老師上課時介紹某種市場型態，將其特色寫在黑板上，如附圖。請問：圖中的「×××」應填入下列何者？
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(Ａ)高度競爭的市場型態　(Ｂ)店家會在價格上互相競爭　(Ｃ)價格由該家廠商所控制　(Ｄ)店家會採取各種行銷策略吸引消費者。

31. (   )林依晨新手媽媽在電視上看到附圖的新聞，她擔心自己買給寶寶的食品是否安全。請問：圖中的(甲)應為下列哪一法律？
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(Ａ)《消費者保護法》(Ｂ)《公平交易法》(Ｃ)《食品安全衛生管理法》　(Ｄ)《社會秩序維護法》
32. (   )政府為了保障國民消費生活的安全，制定哪一部法律，規範消費者與廠商之間的消費關係？　(Ａ)《刑法》　(Ｂ)《公平交易法》　(Ｃ)《消費者保護法》　(Ｄ)《著作權法》。
33. (   )同學為完成學校報告，至圖書館借了三本書作為參考資料，如附圖。請問：他的報告主題應與下列何者最相關？
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(Ａ)生產與消費　(Ｂ)保障消費者的權益　
(Ｃ)廠商公平競爭的重要性　(Ｄ)廠商之間的競爭方式。

34. (   )蕭啞軒小姐點擊網路新聞時發現平常愛喝的手搖飲登上頭版，如附圖。請問：店家的行為屬於下列哪一種損害消費者權益的方式？
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(Ａ) 販賣黑心食品   (Ｂ)以不實廣告欺騙消費者　
(Ｃ)仿冒他人商品　　(Ｄ)未妥善處理消費糾紛。

35. (   )立法院通過《菸害防制法》修正案，調高對菸品課徵的附加稅收，因此每包菸的價格將會調漲。某菸品供應商得知消息後，便聯合其他業者囤積現有的菸品，待價格提高後再售出，希望藉此機會大賺一筆。上述業者的做法違反下列何項法律的規定？〔100.第一次基測〕　(Ａ)《刑法》　(Ｂ)《公平交易法》　(Ｃ)《消費者保護法》　(Ｄ)《社會秩序維護法》。
36. (   )某工廠擁有三條生產線，分別生產甲、乙、丙三項產品，上半年的銷售成果如附圖所示。近日廠長決定停止生產其中一項產品，並把該生產線轉為生產其他二項產品中的其中一種，期望增加工廠的利潤。在考量各產線上半年獲利的狀況下，根據圖中資訊判斷，下列四個方案中，何者最能達成廠長的目標？〔109.會考〕
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(Ａ)停止生產甲，增加生產乙　(Ｂ)停止生產甲，增加生產丙　(Ｃ)停止生產乙，增加生產丙　(Ｄ)停止生產乙，增加生產甲。

37. (   )小邁家每個月第一天自製　400　罐醬菜販售，且為保持產品品質，當月沒賣完的產品就會銷毀，絕不在下個月販售。附圖為上半年消費者對小邁家自製醬菜的需求數量圖。根據圖中資料判斷，小邁家的醬菜上半年銷售總量為多少罐？〔108.會考〕

[image: image24.png]



         (Ａ)　2,000　(Ｂ)　2,100　
         (Ｃ)　2,300　(Ｄ)　2,400。

38. (   )附圖為某班園遊會擺設冷飲攤的營收結果，其中甲代表銷貨收入，乙代表利潤。若後來發現生產成本中少列入一筆設備租金費用，在此筆費用列入計算後，圖中甲、乙最可能出現的情況為下列何者？〔108.會考〕
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(Ａ)甲不變，乙不變　(Ｂ)甲不變，乙下降　(Ｃ)甲下降，乙不變　(Ｄ)甲下降，乙下降。

39. (   )附表為某餐館三項餐點的部分資料，每一項餐點的售價均為　50　元，其總利潤高低依序為湯麵、雞排、炒飯。根據上述內容判斷，表中的甲、乙最可能為下列何者？〔106.會考〕
	餐點種類
	銷售數量
（份）
	成本
（元／份）

	雞排
	100
	30

	湯麵
	60
	甲

	炒飯
	乙
	10


(Ａ)甲：20，乙：45　(Ｂ)甲：20，乙：55　(Ｃ)甲：15，乙：45　(Ｄ)甲：15，乙：55。
40. (   )小文想在甲、乙、丙三景點中選擇一處販售冷飲，他的評估結果如附表所示。若小文僅考量總利潤，根據表中內容判斷，他選擇這三處景點的機會成本，其排序應為下列何者？〔107.會考〕

[image: image26.emf]  總利潤  機會   成本   甲   （ 110   ×   50   ×   2 ）－（ 1,000   ×   2 ）   ＝ 9,000  9,600   乙   （ 90   ×   30   ×   4 ）－（ 600   ×   4 ）   ＝ 8,400  9,600   丙   （ 100   ×   40   ×   3 ）－（ 800   ×   3 ）   ＝ 9,600  9,000    


(Ａ)丙＞甲＞乙　(Ｂ)乙＞甲＞丙　
(Ｃ)甲＝乙＞丙　(Ｄ)丙＞甲＝乙。
41. (   )阿輝到廟會活動的場邊販賣小吃，活動結束後，商品全都賣完了，且利潤為　12,000　元，占銷貨收入的　60％。根據上述內容判斷，阿輝所販售的小吃，其售價與銷售數量最可能為下列何者？〔102.基測〕　(Ａ)售價　10　元，銷售數量　1,000　份　(Ｂ)售價　15　元，銷售數量　2,000　份　(Ｃ)售價　10　元，銷售數量　2,000　份　(Ｄ)售價　15　元，銷售數量　1,000　份。
42. (   )下列是甲和乙兩人的對話──甲：「最近這種水果很便宜，大概是因為今年沒有颱風侵襲，所以大豐收的緣故。」乙：「我想應該是前兩年這種水果價格很不錯，所以吸引農民大量種植的結果。」上述兩人對價格下跌原因的討論，最主要是考量到下列哪一項的變化？〔94.第一次基測修訂〕　(Ａ)生產成本　(Ｂ)生產數量　(Ｃ)交易媒介　(Ｄ)銷售利潤。
43. (   )同學愛吃的麥當勞是世界最大的快餐連鎖店。1997　年，臺灣成立「財團法人麥當勞叔叔之家慈善基金會」，致力於改善兒童健康及福祉，提供遠地就醫兒童家庭一個「出門在外的家」，透過免費住宿與關懷服務，減緩舟車往返的身心壓力，與減少額外交通住宿的經濟負擔。上述業者善盡社會責任的做法有助於達到下列哪一目的？　(Ａ) 帶動環保觀念　(Ｂ)擴大生產規模　(Ｃ)創造最大利潤 (Ｄ)提升企業形象
44. (   )媒體報導：「過去不管是台塑化和中油涉嫌聯合漲油價，還是超商調整咖啡價格，主管機關都因為舉證不足，開罰遭到撤銷，因此，立法院通過修法，幫主管機關『裝虎牙』，抓聯合漲價業者的不法行為。」根據上文所述，其所指的法律應該是下列何者？　(Ａ)《食品安全衛生管理法》　(Ｂ)《公平交易法》　(Ｃ)《消費者保護法》　(Ｄ)《民法》。
題組：每格2分，共12分
●近年來，智慧型手機十分普及，消費者只要拿起手機上網，不受時間、空間的限制，就能搜尋想要的商品，例如生活日用品或家電維修服務；若對商品有疑惑，也能留言提問，會有客服回覆解答。網路購物可以選擇取貨的方式，宅配到府或是約定至家裡附近的超商取件，增加許多便利性，這也是吸引消費者的原因之一。除此之外，消費者可以對各家商品進行比價，得到較優惠的價格，比上街購物節省不少體力和金錢。請問：

（　）(45)根據上文，關於此種購物方式，下列敘述何者正確？　(Ａ)屬於有形市場　(Ｂ)屬於無形市場　(Ｃ)僅提供無形勞務　(Ｄ)商品價格較高。

（　）(46)對於上文中畫線的地點，下列哪一項說明正確？　(Ａ)可購買有形財貨　(Ｂ)並非具體的買賣場所　(Ｃ)拒絕使用現金交易　(Ｄ)商品多是現場生產
●這學期的「數位公民」課程中老師曾提及，一臺由日本租借的巨型長榮貨船擱淺在蘇伊士運河，堵住歐、亞兩洲的通航要道，數百艘商船無法通行，引發市場擔憂。若此狀況無法盡速排除，全球民生用品的供給恐將受到衝擊。一位物流業者受訪時表示，所有在商店看得到的物品均會受到影響。位處地球村的時代，我們已無法以自給自足的方式生存，因為，依靠許多人的付出成果維繫生活所需，正是大多數人認為最好的選擇。請問：

（　）(47)上述事件會對經濟市場造成衝擊，可由下列何項敘述得到理解？
        (Ａ)民眾生活所需必須由市場購得　
        (Ｂ)傳統在地產業被跨國企業取代　
        (Ｃ)生產過剩，導致市場競爭激烈　
        (Ｄ)民眾習慣在無形市場進行消費。

（　）(48)根據文中畫線部分，大多數人做出選擇，應是基於下列何項原因？　
      (Ａ)自行生產的成本較交易為低　
      (Ｂ)交易結果比自行生產更有利　
      (Ｃ)進行市場交易的危險性較高　
      (Ｄ)對自行生產的品質較能信賴。
●美國在川普總統任內已和中國展開經貿大戰，無獨有偶，澳洲也與中國兩國交惡，中國政府抵制澳洲龍蝦進口，原本大量長期銷往中國的澳洲龍蝦，面臨市場需求的巨大改變，龍蝦價格因此暴跌三成，漁民也開始煩惱該如何應變。依靠捕龍蝦維生的漁民收入大為減少，面對漁民的困境，澳洲政府並未置身事外，除了減免漁業相關費用外，也協助開拓其他國家的銷售管道，希望漁民未來不需依賴中國的單一市場。漁民們努力的開始思考，現階段能採取的應對策略，以提高利潤、維持生存。請問：

（　）(49)依照上文所述，中國政府的措施造成龍蝦價格變化，澳洲漁民最可能的因應做法為下列何者？　
      (Ａ)增加龍蝦捕獲量　
      (Ｂ)減少龍蝦捕獲量　
      (Ｃ)減少龍蝦出口到其他國家　
      (Ｄ)提高龍蝦的國際銷售價格。
（　）(50)根據上文，漁民若為提高利潤以維持生存，下列哪一項建議較有助益？
(Ａ)減少燃料費支出，與其他漁民合作輪流開船出海　
(Ｂ)購買新漁船，投資大型捕撈設備，增進捕撈技術　
(Ｃ)向政府申請擴大航行範圍，至較遠海域進行捕撈　
(Ｄ)大量招募新進漁工，累積人力資源以備不時之需。
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		總利潤

		機會
成本



		甲

		（110　×　50　×　2）－（1,000　×　2）
＝9,000

		9,600



		乙

		（90　×　30　×　4）－（600　×　4）
＝8,400

		9,600



		丙

		（100　×　40　×　3）－（800　×　3）
＝9,600

		9,000






